

Феномен «прав животных» в контексте развития конституционно-правового механизма закрепления правового положения животных в России

Научный руководитель – Ронжина Нина Алексеевна

Подыниногина Анастасия Романовна

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский имени В.Б.Бобкова филиал Российской таможенной академии,
Юридический факультет, Кафедра гражданского права и процесса, Saint Petersburg,
Россия

E-mail: podyninogina.anastasya@yandex.ru

Оценивая результаты 30-летнего периода действия Конституции РФ, представляется важным оценить результаты развития механизма конституционно-правовой защиты прав животных. [1].

Животные играют особую роль на нашей планете. Они сохраняют баланс в экосистемах, используются для удовлетворения духовных и материальных потребностей человека. Поэтому важно создать соответствующий правовой механизм, который сможет обеспечить защиту животных на высшем нормативно-правовом уровне.

Так как первоначально юридическое урегулирование правового положения объектов животного мира осуществлялось в РФ на законодательном федеральном уровне (с детализацией на уровне субъектов РФ [2]), обратимся к федеральным законам, чтобы оценить их с точки зрения полноты установления и защищенности прав животных в РФ [3].

Для начала отметим, что нормы Гражданского кодекса (ст.137 ГК РФ) относят животных к объектам вещных прав, к ним применяются общие правила об имуществе. Нормы экологического права, в частности преамбула ФЗ «О животном мире» относит животный мир к достоянию народов РФ [4]. В соответствии со ст. 4 ФЗ «Об ответственном обращении с животными» животные способны испытывать физические страдания и различные эмоции [5]. Защита правил охраны животных закреплена в статье 75 ФЗ «Об охране окружающей среды» и представлена мерами уголовной, административной, дисциплинарной, гражданско-правовой и материальной ответственности [6].

Как видим, действующее российское законодательство проявляет множественность подходов к закреплению правового положения животных: гуманистический подход, хозяйственный подход, санитарно-гигиенический подход [7].

Закрепление защиты животных как индикатора уровня гуманистического развития человеческого общества легализуется в контексте конституционных принципов, установленных ст. 9 (закрепляется особый порядок охраны животного мира), ст. 58 (обязанность бережного отношения к объектам животного мира) и ст. 114 Конституции РФ.

Особое внимание следует уделить конституционной поправке, одобренной в ходе общероссийского голосования 01.07.2020, которая представлена ч. 1 ст. 114 п. «е. 5» и «е. 6» Конституции РФ. Данная новация закрепляет правовой механизм защиты животных, а также полномочия Правительства РФ, которые направлены на создание условий для развития системы экологического образования граждан и формирование в обществе ответственного отношения к животным. Немаловажным является и то, что на данный момент в мире всего две страны имеют положения в Конституции, которые защищают объекты животного мира: это Россия и Германия.

Среди международных источников, которые касаются рассматриваемого вопроса, следует отметить Хартию Земли [8]. Она сформулировала основные ценности и принципы гуманного и справедливого обращения человека с объектами животного мира.

Стоит выделить ряд дезинтегрирующих факторов нормотворчества в области регулирования правового положения животных.

Во-первых, у человеческого социума по сей день вызывает сомнение наличие прав животных. Например, среди 349 опрашиваемых московским изданием «Газета» человек по вопросу наличия потенциальных прав у животных 40 % из них ответили, что прав у животных быть не должно. 38 % респондентов думают, что животные должны обладать правами, 10 % же лиц, участвующих в опросе, тема прав животных не волнует [9].

Во-вторых, у общества отсутствует единое понимание современной концепции прав животных. Даже приверженцы позиции об обязательном наличии у животных «прав» по-разному с философской точки зрения трактуют данную категорию. Концептуальные идеи по данному вопросу заключаются в том, что необходима сущностная и юридическая дифференциация категорий прав животных: определенные права животных должны быть закреплены на юридическом уровне (по аналогии с естественными правами человека).

Стоит отметить, что невозможно присвоение животным статуса субъектов правоотношений. Наличие прав по закону всегда сопровождается наличием обязанностей. Животные не могут нести ответственности за свои действия. Ученые выявили, что интеллект многих животных соответствует интеллекту ребенка 3 лет [10].

В-третьих, существующее разнообразие форм существования животных также препятствует формированию единообразного и юридически точного понятия категории «право животного».

Стоит отметить, что в последнее время большее признание приобретает доктрина о существовании у животных «естественных прав», которые принадлежат им исходя из факта принадлежности к объектам животного мира. Эти права закреплены во Всемирной декларации прав животных 1977 года и Европейской конвенции по защите домашних животных 1987 года [11-12]. К ним относятся право животного на жизнь, на свободу, на заботу человека.

Рассматриваемое в тексте юридическое явление-необычный случай в истории конституционного права России и всего мирового сообщества. Юридические институты прав животных смогут динамично развиваться в условиях смены веками сложившейся парадигмы обезличивания животных. Требуется легализовать единое понятие «прав животных» на основе передовых доктрин понимания указанного феномена. Характер конституционных основ правового механизма защиты животных в России пока является рамочным. Он закрепляет основные принципы сосуществования человека с животным миром.

Список используемой литературы:

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020)
2. Постановление Правительства Санкт-Петербурга «О региональном государственном контроле (надзоре) в области обращения с животными в Санкт-Петербурге», 14 декабря 2021 // Официальный сайт Администрации Санкт-Петербурга www.gov.spb.ru/norm_baza/npa, 17.12.2021.
3. Ронжина Н.А., Савельева В.В., Семенова С.А. К вопросу о развитии института прав объектов животного мира [Текст] // Fundamental and applied approaches to solving scientific problems / Сборник научных статей по материалам X Международной научно-практической конференции (3 января 2023 г., г. Уфа) / – Уфа: Изд. НИЦ Вестник науки, 2023. – С. 141 – 146
4. Федеральный закон "О животном мире" от 24.04.1995 № 52-ФЗ
5. Федеральный закон «Об ответственном обращении с животными и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ» от 27.12.2018 № 498-ФЗ
6. Федеральный закон «Об охране окружающей среды» от 10.01.2002 № 7-ФЗ

7. Ронжина Н.А., Максимова В.И., Чеверда Н.А. К вопросу о необходимости ужесточения наказания за жестокое обращение с животными [Текст] // Сборник научных статей по материалам VI Международной научно-практической конференции «Перспективные научные исследования: опыт, проблемы и перспективы развития» (3 декабря 2021 г., г. Уфа). – Уфа: Изд. НИЦ Вестник науки, 2021. – С. 141 – 146.

8. Декларация Земли (Хартия Земли) // Одобрено «14» марта 2000 г. // Международная комиссия по Декларации Земли // (Париж, ЮНЕСКО)

9. Права животных [Электронный ресурс]: Википедия. Свободная энциклопедия. – URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B0_%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%BE%D1%82%D0%BD%D1%8B%D1%85

10. Анна Белова // «Что чувствует собака?» // Газета "Московский комсомолец" №27455 // 29 июля 2017 // Текст: электронный // НЭБ mk.ru [сайт]. URL: <https://www.mk.ru/>

11. Всемирная декларация прав животных // Лондон, 23.09.1977 г.

12. Европейская конвенция по защите домашних животных // Страсбург, 13.XI.1987 г.